



市场监管总局贯彻落实《企业经营异常名录管理办法》 推动实现经营异常名录移出不留痕

本报讯 记者万静 国家市场监督管理总局近日印发《关于贯彻落实〈企业经营异常名录管理办法〉有关事项的通知》，对已经移出经营异常名录的经营主体，不再公示相应的经营异常名录列入信息，实现经营异常名录移出不留痕。

截至目前，国家企业信用信息公示系统累计公示经营异常名录列入信息484247万余条，涉及经营主体2551.24万户，其中企业501.53万户、个体工商户2013.47万户、农民专业合作社3624万户。

新修订的《企业经营异常名录管理办法》已于2025年5月1日施行。经营主体申请移出异常名录并通过审核后，国家企业信用信息公示系统将停止公示相应的经营异常名录列入信息。这一举措积极回应了经营主体关切，提升了信用修复的有效性，营造了更加公平公正的发展环境，将进一步提振市场发展信心，推动我国经济持续回升向好。

公司登记机关应当按照构建全国统一大市场的要求，规范履职，维护诚信安全的市场秩序。办理公司登记、备案，申请人应当对提交材料的真实性、合法性和有效性负责，为实施新修订公司法及配套行政法规，规范公司登记管理，维护交易安全，优化营商环境，早在今年年初市场监管总局就已经制定出台了《公司登记管理实施办法》，并于2月10日正式施行，旨在解决舆论广泛关注的“调整认缴出资期限”“职业闭店人”“公司注册难”及虚假登记等问题。

东北三省一区有效发明专利达19.5万件

本报讯 记者张维 记者近日从国家知识产权局获悉，截至今年4月底，东北三省一区有效发明专利达19.5万件，同比增长10.2%；有效注册商标达2161万件，同比增长7.7%；累计认定地理标志产品273个，核准地理标志作为集体商标、证明商标注册556件，地理标志总量接近全国的十分之一。

据国家知识产权局新闻发言人、办公室主任衡付广介绍，国家知识产权局加强顶层设计，强化知识产权保护保障。紧紧围绕东北地区在维护国家“五大安全”中的重要使命，“一省一策”推进知识产权强省(区)建设，国家知识产权局先后与内蒙古自治区共建新时代绿色发展知识产权强区，与吉林省共建新产业体系知识产权强省，与辽宁省共建全面振兴新突破知识产权强省，制定具有针对性的区域知识产权政策。积极指导地方知识产权综合立法，辽宁、吉林、黑龙江等地先后出台知识产权保护和促进综合性法规，从知识产权管理、保护、运用、服务等多个方面加强法治保障，积极营造良好的营商环境和创新环境。

强化保护运用，服务产业结构优化升级。着眼东北地区产业基础，布局建设8家

国家级知识产权保护和快速维权中心，加强对高端装备制造、新一代信息技术、生物医药、新材料、现代农业等战略性新兴产业的知识产权保护“一站式”服务。截至2024年底，东北三省一区战略性新兴产业有效发明专利量达到4.6万件。立足东北地区资源优势，布局建设乳业、草产业、新型储能、矿产及冶金固废资源综合利用等多个重点产业知识产权运营中心，为地区生态效益和经济效益的双提升作出贡献。加强商标品牌建设，指导“冀”“冀”“龙江品质”“辽宁优品”“吉致吉品”等区域公共品牌培育。加强亚冬会知识产权保护，设立亚冬会特殊标志许可合同备案受理窗口，促进冰雪经济发展。

壮大地标产业，培育乡村振兴新动能。高标准建设13个国家地理标志保护示范区，实施6个地理标志保护工程项目，发挥地理标志在守护粮食安全、助力乡村振兴等方面的积极作用。对五常大米、长白山人参、盘锦大米、苏尼特羊肉等品质高、声誉好的农产品进行重点保护。持续推动地理标志产业与文旅产业深度融合。2024年，东北地区地理标志产业直接产值接近780亿元。

乐平镇派出所将古戏台文化融入基层治理 警民“三声”化千结

本报记者 黄辉
本报通讯员 石卫明

乐平是江西省历史文化名城，素有“中国古戏台博物馆”和“赣剧之乡”美誉。

在乐平市镇桥镇，古戏台飞檐下的藻井回廊着百年戏韵，木雕花窗见证着万家灯火，这片浸润在古戏台和赣剧文化里的土地，戏曲不仅是文化符号，更成为凝聚民心的精神纽带。

在这样充满烟火气的舞台内外，乐平市公安局镇桥派出所创新探索，将古戏台文化基因融入矛盾纠纷排查化解工作，推出“三声”机制(锣鼓声中寻隐患、高腔声里破难题、戏文声暖解心结)，以法安民、以理服人、以情化结，交出了基层治理的亮眼答卷。

近年来，该所坚持“派出所主防”工作理念，深入开展矛盾纠纷排查化解，校园及周边安全治理，道路交通安全风险隐患排查治理“三大专项行动”，坚持“处置在小、化解在早”，成功化解多起复杂矛盾纠纷，有效防止“民转刑、刑转命”案件发生。

锣鼓声中寻隐患

“古戏台表演赣剧时，常以热闹的锣鼓声为引。受此启发，我所民辅警在日常工作中，也像捕捉锣鼓节奏般敏锐，主动探寻潜藏的矛盾纠纷，防患于未然。”镇桥派出所所长袁祥国说。

今年5月11日，该所民警结合“民调评警”活动，进村入户开展大走访工作。在坑口村了解到余某与邻居黄某因卫生间外道路排水管被堵一事发生争吵，民警立即赶赴现场制止双方争吵，并邀请村干部一起上门调解，及时化解了这起纠纷。

据了解，近3年来，该所共走访群众1万余人，主动摸排矛盾纠纷苗头200余起并及时化解。

“农村矛盾纠纷，无论婚恋、邻里纠纷，还是土地、经济纠纷，在闲言碎语口中，往往会导致当事人情绪失控引发肢体冲突，进而导致矛盾升级。”镇桥派出所民警徐进介绍，为此，该所民警开展常态化进村入户走访活动，让大量矛盾纠纷化解在基层，解决在萌芽状态。

高腔声里破难题

“在调解矛盾纠纷时，民警要有赣剧‘高腔一嗓定乾坤’的气势，并迅速找到矛盾核心和问题的关键。”镇桥派出所教导员方勇亮颇有心得。

金山新村村民张某和黄某因宅基地界限不清，多次发生纠纷。2023年，因黄某重新建房，双方矛盾再次升级，进而引发冲突并报警。

镇桥派出所民警充分利用矛盾多元化解机制，与镇政府一道召开协调会商会，确定土地产权划定是解决这起纠纷的关键。

调解过程中，袁祥国创新提出“村集体会议确权+部门联合认定”方案：让村集体组织对两家宅基地进行确权，镇国土、规划部门予以现场确认，并向双方依法下达告知书。

双方宅基地确权后，当张、黄两家再次发生纠纷时，派出所民警及时出警，协调镇、村两级工作人员一同做双方工作，晓之以理，动之以情，最终化解了这起持续多年的邻里纠纷。

戏文声暖解心结

“民警用温暖的话语和智慧的方式调解矛盾纠纷，如同传唱经典戏文时，用细腻的情节打动人心，情理法兼备，让当事人解开心结。”乐平市委副书记、公安局局长叶传红介绍。

“警官，我是外地人，嫁到这里，被人打落了牙齿……”2023年春节前，镇桥辖区吊钟村女子梁某来到派出所哭诉。原来，梁某与妯娌夏某因家庭琐事发生厮打，导致梁某牙齿脱落，双方就梁某修补牙齿费用问题多次协商未果。

民警立即上门找到夏某，以案释法，以法明理，提出在合理范围内必须进行赔偿，并适时打出亲情牌，化解当事人怨气。同时，梁某也认识到其牙齿脱落系对方过激行为，且基于妯娌关系，应该相互体谅。最终，在镇桥派出所、司法所、辖区法庭和检察室工作人员见证下，双方签订调解协议，握手言和。

据了解，近3年来，镇桥派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”，不断创新基层治理方式，利用“三声”机制和“1+5”模式(派出所+镇、村、法院、检察院、社会力量模式)化解各类矛盾纠纷1000余起，真正实现了“小事不出村、大事不出镇”，为辖区群众营造了和谐稳定的社会治安环境。

广西纵深开展“法援护苗”行动 为“稚嫩幼苗”撑起坚实法治保护伞

本报记者 吴良艺
本报通讯员 徐志红

目前，广西拥有126个法律援助机构、2582个法律援助工作站和14686个法律援助联络点，形成了自治区、市、县三级法律援助机构为主导，法律援助工作站(点)为补充的法律援助工作网络，畅通无阻的法律援助申请渠道让未成年人能够随时随地获取法律服务。

为让未成年人更快触达法律援助，广西充分发挥“12348”公共法律服务热线作用，设立未成年人法律援助热线专席，开通未成年人法律援助“绿色通道”，为未成年人提供法律咨询、法律援助申请受理等全流程服务，实现当事人从“线下跑腿”到“指尖点单”的便捷升级。

便民利民举措更让法律援助服务充满温度。自治区司法厅在全区推行同城通办、个人诚信承诺、容缺受理等，对涉未成年人法律咨询或法律援助申请做到优先接待、优先解答，对符合援助条件的未成年人维权案件优先受理、优先审查、优先指派，对留守儿童、困境、残疾未成年人提供预约服务、上门服务，实现未成年人法律援助事项“零等待”和“最多跑一次”服务。

构建全域覆盖法援网络

张华(化名)一家租住在百色市右江区。2021年张华妻子离世后，3个未成年女儿多次遭到猥亵，导致她们出现失眠、焦虑、抑郁等症状。不堪其扰的大女儿向学校老师求助，老师得知情况后立即报警。

为保障三姐妹合法权益，当地指定右江区法律援助中心介入。该中心迅速指派律师，与司法机关紧密沟通，依法推进对张华的惩戒。同时，法律援助中心联合专业心理咨询机构，为三姐妹定制个性化心理辅导方案，并与相关部门研讨，找到三姐妹的另外两名亲属担任临时监护人，负责照料她们的学习与生活，防止张华再次作恶。如今，三姐妹均已回归正常的学习与生活。

在守护未成年人健康成长的法治征程中，广西司法行政系统积极作为，通过构建全域覆盖的法律援助网络，为“稚嫩幼苗”撑起坚实法治保护伞。

社区矫正期间，梧州市法律援助中心联合社区矫正中心以及承办律师对张阳谈心疏导，鼓励其强化技能学习，继续学业。目前张阳已进入毕业实习期，以积极姿态开启人生新阶段。

未成年人法律援助服务的效果如何，关键在于一支专业、热心的法律服务队伍。近年来，广西司法行政系统着力整合法律援助服务队伍，遴选政治素质高、热心未成年人工作、熟悉未成年人权益保护法律法规、经验丰富的律师以及基层法律服务工作者组建未成年人法律援助律师库，并加强未成年人法律援助业务培训，提高未成年人法律援助案件质量。截至目前，广西已实现未成年人法律服务队伍自治区、市一级全覆盖。

在法律援助案件指派中，广西坚持“最有利于未成年人”原则，结合不同案件特点，择优选派有相关工作经验的法律援助人员承办，确保法律援助贴合实际需求，同时推行“一援到底”机制，确保从侦查、审查起诉、审判到社区矫正的全流程，均由同一名律师跟进。

围绕“援助与教育相结合”原则，在未成年人法律援助中，广西构建起兼具法律刚性与人温度度的帮扶体系，不仅通过专业法律手段维护未成年人合法权益，更注重将法治教育与心理疏导、后续帮扶贯穿案件全过程，实现了法律援助从“解决法律问题”到“助力全面发展”的跨越。

提高法援服务工作质效

2024年7月6日晚，17岁的张阳(化名)酒后无证驾驶摩托车载何某发生事故，致何某重伤二级。同年10月28日，梧州市长洲区法律援助中心指派广西绿业律师事务所律师傅欣承办其交通肇事罪案。

傅欣了解到张阳已向何某赔偿并获谅解，向检察院建议对其附条件不起诉。为保障“一援到底”，审理阶段，傅欣继续代理并以自首、赔偿等情节建议缓刑，最终法院判处张阳有期徒刑10个月，缓刑1年。

今年以来，在平南县街头奶茶店里，一杯杯法治奶茶成为年轻人手中的“潮品”。

“平南作为‘奶茶之乡’，年轻人对奶茶的消费热情高。我们结合这一特点，与城区多家热门奶茶店合作推出‘法治奶茶’特色普法活动，将未成年人保护法、法律援助法等法律条文，提炼成通俗易懂的法治内容印制在奶茶杯贴上，有效激发了未成年人的参与热情。”平南县司法局党组成员、副局长李璐介绍。

让未成年人学法，若一味采用生硬说教、机械灌输的方式，不仅难以激发学习兴趣，普法效果也将大打折扣。

如何让法治教育更贴合未成年人认知特点?广西司法行政系统以创新思维积极探索普法新路径，不断拓展普法载体的边界与形式，结合“开学第一课”“广西三月三”等时间节点，运用模拟法庭、法治情景剧、趣味法治小游戏、法治山歌等方式，提高未成年人参与活动的积极性，吸引未成年人主动学习法律知识。

梧州市法律援助志愿者服务队创新打造“小豆苗”法治服务团，推出“法律援助+社会保护+心理咨询+志愿服务”新模式，为未成年人提供全方位、专业化服务。法治服务团积极探索“民俗+法治”特色课程，将法律法规模入山歌、鹿儿戏等非遗展演，让法治精神在寓教于乐中“声”入人心、“戏”润童心。

守护未成年人，就是守护国家的明天。下一步，广西将充分发挥司法行政职能优势，继续深化“法援护苗”行动，进一步扩大未成年人法律援助范围，降低法律援助门槛，提高法律援助质量，为未成年人健康成长保驾护航。

推动法治宣传走深走实

“法援护苗”，既需要政府部门积极作为、社会组织协同发力，更需让未成年人知法于心、用法于行。

筑牢反诈防线



图① 上海市公安局崇明分局西桥派出所近日联合辖区老年音乐爱好者，在老年活动中心举办了一场别开生面的“反诈音乐会”。图为民警向老年人宣讲反诈知识。



图② 江苏省盱眙县公安局经侦大队近日组织民警深入辖区人流量较大金融机构，向办理业务的群众普及防范非法集资、传销、金融诈骗等知识，提醒群众增强防范意识，切实筑牢金融安全防线。图为民警向办理业务的群众普及如何防范金融诈骗。



图③ 山东省枣庄市公安局市中分局“反诈剧场 平安万家”宣讲文艺小分队近日走进辖区永安镇，为当地企业职工送上了一场平安文化视听盛宴。图为文艺小分队民警自创情景剧向企业职工宣讲反诈知识。

端午假期海南出入境客流同比增长超四成

本报海口6月2日电 记者邢东伟 通讯员朱晨鹏 万海涛 记者今天从海口出入境边防检查总站获悉，截至今天18时，海南共验放出境交通工具164架(艘)次，出入境人员达199万人次，较去年同期增长44.3%。

据了解，随着59国人员入境免签，240小时过境免签等政策不断升级扩容，政策叠加效应释放明显，海南跨境旅游持续升温。目前全省累计恢复、新增国际客运航线共64条，已有140多个国家的外国旅客从海口口岸入境。客源主要来自俄罗斯、哈萨克斯坦、韩国、新加坡等国家。今年以来海南出入境旅客达105.9万人次，同比增长18.3%，其中免签入境外籍旅客占入境外国人总数的90%，免签入境已成为外国人来琼的主要方式。

为有效应对端午假期出入境客流高峰，美兰、凤凰出入境边防检查站提前发布客流高峰预测，实时掌握航班动态，备足执勤警力，优化勤务组织，开足验证通道，落实边检便民举措，并为旅游团入境团体旅游签证办理提供“专人专岗、集中办理”服务，快速完成团体旅游签证发放手续，最大限度缩短游客候检时间。

佳木斯前法院着力提升执行质效

近年来，黑龙江省佳木斯市前进区人民法院坚持“快立、快执、快结”，探索推行“繁简分流、事务集约”的执行运行新机制，着力提升执行工作质效。该院成立快案组，针对事实清楚、争议不大的简单案件，优化快速立案、快速执行、快速结案工作流程，确保申请执行人及时拿到案款。同时，依托智能化执行平台，与公安机关、不动产登记中心等部门加强信息共享，做到“一窗办结、一键检索、款到即发”，进一步缩短办案周期。快案组成立以来，共执结案件66件，执行到位金额近300万元。

许云娟

石嘴山供电实现配电网数字联络图全覆盖

近日，宁夏回族自治区平罗县区域联络网在配电网自动化系统投运，标志着国网石嘴山供电公司实现配电网数字联络图全覆盖。今年2月起，石嘴山市大武口区、平罗县、惠农区及下辖红果子镇整合36座变电站、209条线路及773台开关设备信息，构建数字化拓扑网络，实现变电站联络关系“一图可视”，联络图通过打造“站—线—网”多层联动视图，可动态展示负荷分布、联络路径等信息，有效解决多图切换效率低等问题。投运至今，已完成负荷转供80次，开关遥控实测55次，调度指令准确率达100%。

田嘉瑞 孙东

石嘴山供电实现配电网数字联络图全覆盖

近日，宁夏回族自治区平罗县区域联络网在配电网自动化系统投运，标志着国网石嘴山供电公司实现配电网数字联络图全覆盖。今年2月起，石嘴山市大武口区、平罗县、惠农区及下辖红果子镇整合36座变电站、209条线路及773台开关设备信息，构建数字化拓扑网络，实现变电站联络关系“一图可视”，联络图通过打造“站—线—网”多层联动视图，可动态展示负荷分布、联络路径等信息，有效解决多图切换效率低等问题。投运至今，已完成负荷转供80次，开关遥控实测55次，调度指令准确率达100%。

田嘉瑞 孙东

图③ 山东省枣庄市公安局市中分局“反诈剧场 平安万家”宣讲文艺小分队近日走进辖区永安镇，为当地企业职工送上了一场平安文化视听盛宴。图为文艺小分队民警自创情景剧向企业职工宣讲反诈知识。

本报记者 罗莎莎
本报通讯员 郑晨 谢磊 撰

本报通讯员 季龙 撰